

林海日报

勇往直前

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2022年8月
25
星期四
壬寅年七月廿八

第18983号 今日4版



林海日报官方微信 林海日报官方微博

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

民族团结进步之花在兴安大地绚丽绽放

——内蒙古森工集团党委推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

本报记者 张淳源

“五十六个星座，五十六枝花，五十六族兄弟姐妹是一家……”林区各族干部职工手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

在林区70年的开发建设史中，内蒙古森工集团党委持续深化民族团结进步创建工作，林区各族干部职工共同谱写民族团结、民族融合的精彩篇章，携手铸造了“你中有我、我中有你、谁也离不开谁”的命运共同体，让民族团结进步之花在兴安大地绚丽绽放。

多措并举 铸牢中华民族共同体意识

内蒙古森工集团党委牢牢把握做好新时代民族工作的根本要求，不断夯实和推进民族团结进步工作。

内蒙古森工集团党委要求林区各级党组织要把铸牢中华民族共同体意识作为职责使命，坚决贯彻落实《中国共产党统一战线工作条例》《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》等精神，以“内蒙古干部网络学院‘铸牢中华民族共同体意识’网络专题培训”为先导，迅速开展集团中层以上干部学习活动，明确了领导干部在学习宣传贯彻相关精神上要学一步、深学一层。特别是将习近平总书记在中央民族工作会议上的重要讲话纳入林区两级党委理论学习中心组学习内容，开展了专题学习研讨。各基层单位采用领导干部领学、“三会一课”、党课、读书班等多种方式学习贯彻。

内蒙古森工集团党委把铸牢中华民族共同体意识宣传教育贯穿党史学习教育全过程，发掘红色资源，生动讲好“四个故事”，即讲好深入践行习近平生态文明思想和新中国成立以来历代党和国家领导人对林区生态保护建设一脉相承的指示精神，从而激励广大林业人“深悟思想

跟党走”的故事，做到学史明理；讲好林区开发建设以来，几代林业人栉风沐雨、爬冰卧雪、风餐露宿，支援党和国家社会主义建设“万颗栋梁出林海”的故事，做到学史增信；讲好以“全国优秀共产党员”于海俊同志为代表的先进典型“赤子丹心耀北疆”的故事，做到学史崇德；讲好几代林业人持续接力保护生态、筑牢祖国北疆万里绿色长城“护林植绿筑脊梁”的故事，做到学史力行，让“三个离不开”和“四个与共”理念深深扎根各族职工群众心中，进一步增强各族职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走信心和决心。

此外，发挥林区各级媒体优势，整合线上线下各类资源，大力宣传铸牢中华民族共同体意识的重要意义。在《林海日报》与新媒体平台同步开设“铸牢中华民族共同体意识”专栏，第一时间转发相关政策、精神解读等文章，及时报道林区各单位做好民族团结工作的好经验和好做法。

真抓实干 民族团结进步创建工作再提升

70年来，林区民族团结进步工作不断取得新成效，创建工作不断迈上新台阶。内蒙古森工集团党委积极贯彻落实上级相关政策法规，加强普及宣传，强化监督检查，在贯彻落实国家统一战线的同时，维护好各族职工群众根本利益，增强中华民族凝聚力。

不断深化民族团结进步创建工作。内蒙古森工集团党委着力打造“共抓、共建、共治、共享”新模式，探索出了一条具有林区特色的民族团结进步创建新路径。不断完善以集团党委书记为组长的统一战线工作领导小组，建立健全了领导小组办公室，形成林区统战工作大格局。截至目前，已建立了林区三级统战管理机制。按照上级要求，林区各级党组织积极开展“民族



团结一家亲”活动，深化党史学习教育，开展“我为群众办实事”实践活动，认真谋划部署、调度推进和跟踪问效。

持续开展林区民族团结进步表彰活动。自1983年以来，林区已召开8次民族团结进步表彰大会，林区现有民族团结进步模范集体1229个，模范个人6336名。其中有6个模范集体和2名模范个人受到国家表彰，有21个集体和31名个人受到自治区党委、政府表彰；有9个集体和13名个人被呼伦贝尔市授予民族团结进步模范集体和模范个人荣誉称号。

团结互助 齐心浇灌民族团结之花

林区有汉、蒙、回、鄂伦春、俄罗斯、锡伯等25个民族。多年来，林区各族干部职工在内蒙古森工集团党委的带领下，团结协作、互通互融、和谐友爱、共同进步，齐心浇灌民族团结之花，营造了良好的干事创业氛围，促进了企业发展。

乌尔汉旗森工公司煤田林场回族职工沙广义体弱多病，妻子没有工作，还要供孩子上学。为了增加经济来源，沙广义和妻子养了3头牛，种了18亩地。在种植和收获的大忙季节，林场各族职工主动来帮忙，解决了沙广义家的实际困难。每年的收入增加了，他心里乐开了花，逢人就夸：“各族兄弟姐妹帮我解决了大难题，我们各族兄弟姐妹亲如一家。”

在林区人居环境综合整治工程建设

中，绵源森工公司苏格河林场帮助回族退休职工仇增利盖房、仓房，帮蒙古族群众白初一维修旧房、翻新仓房，得到了少数民族职工群众的一致好评。

莫尔道嘎森工公司太平林场俄罗斯族职工邢忠华想借助老房子发展家庭旅游，但由于人力、物力、财力的匮乏使计划始终未能落实。当林场得知情况后，积极帮他申请无息贷款50000元，又派出党员干部帮助他翻修、建设房屋。现在，邢忠华经营的“百年老屋”旅游之家已经成为莫尔道嘎森工公司远近闻名的俄罗斯族旅游之家。

“我选择扎根林区，这是青春最坚定的注脚，人生无悔的选择。”2021年10月，图里河森工公司党委举办的“传承红色基因，激励青春风采”新人职大员员工工演讲比赛，锡伯族小伙子白欣龙在台上热情洋溢地讲述。白欣龙说：“入职第一时间自己向党递交了入党申请书，我要在这片红色热土上实现应有作为。”

……

民族团结是发展进步的基石，是各族人民的生命线。如今，林区大地各族职工群众休戚与共、携手相助、奋力拼搏，一曲曲和谐、发展、繁荣、自强、奋进的乐章犹如涓涓细流，汇聚起推动绿色高质量发展的磅礴力量。

林区一家单位和一名个人获得『全国绿化先进集体』和『全国绿化劳动模范』荣誉称号

本报讯(记者 米何妙子)日前，全国绿化委员会、人力资源和社会保障部、国家林业和草原局联合发布全国绿化先进集体、劳动模范和先进工作者表彰名单，阿里河森工公司荣获“全国绿化先进集体”称号，阿龙山森工公司森林经营管理部部长马立新荣获“全国绿化劳动模范”称号。

阿里河森工公司地处大兴安岭南麓，呼伦贝尔市鄂伦春自治旗境内，生态功能区总面积45.2万公顷，林地面积40.26万公顷，活立木总蓄积4035.28万立方米，森林覆盖率89.1%。多年来，阿里河森工公司按照“绿色引领、战略定位、管理提升”的发展思路，在造林绿化、特色育苗繁育、良种选育推广、良种基地建设、种质资源保护、科研等方面走在内蒙古大兴安岭林区前列，建成了全国第一家西伯利亚红松良种基地，打造了林区最大的全国特色种苗基地，攻克了林区多项科技项目，取得了多项科技成果，先后被评为“全国林木种苗质量管理先进单位”“全区文明单位”。

马立新是阿龙山森工公司西伯利亚红松第三代造林人、西伯利亚红松科研团队带头人。30余年苦干实干，自主研发高效种子检测、催芽、育苗、造林工具20余套(套)，造林方法10余种，攻克技术难关、解决技术难点20余项，累计节约生产成本近百万余元。2019年，马立新所带领的班组荣获新中国70年“新时代最具影响力班组”称号；2020年，他被国家林业和草原局聘任为“林草乡土专家”；2021年，被国家林业和草原局评为“最美林草科技推广员”。

据悉，党的十九大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各地区、各部门(系统)坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实党中央、国务院关于国土绿化工作决策部署，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，统筹推进山水林田湖草沙系统治理，以实干担当践行绿化祖国的职责使命，涌现出一大批成绩显著、贡献突出的先进典型。为表彰先进、树立榜样，进一步激励国土绿化战线广大干部职工不忘初心、牢记使命，立足新起点、建功新时代，更加积极地投身于绿化祖国的崇高事业，加快建设人与自然和谐共生的美丽中国，全国绿化委员会、人力资源社会保障部、国家林业和草原局决定，授予298个单位“全国绿化先进集体”称号；授予146名同志“全国绿化劳动模范”称号；授予145名同志“全国绿化先进工作者”称号。

库都尔森工公司

多举措筑牢安全生产防线

为兴安林海增光添彩

——访满归森工公司北岸林场原采伐工 林区优秀共产党员代元国

张俊云

本报讯(通讯员 马莉)今年以来，库都尔森工公司强化隐患排查，堵塞安全漏洞，多措并举筑牢安全生产防线。

该公司落实安全生产“一岗双责”工作制度，明确党政领导和各岗位的安全生产监管职责，细化责任分工；各基层单位与公司签订安全生产责任状，配齐配强安全生产工作力量，形成“横到边、纵到底”的管理体系。

该公司组织人员深入林场，生产一线开展安全生产宣传，增强职工安全生产意识；联合库都尔镇政府、库都尔镇派出所、库都尔镇消防大队，开展安全生产应急演练活动，提升应对突发事件的处置能力。

该公司组织人员深入一线检查消防器材、设施配置是否符合要求，是否存在乱接乱拉电线，安全出口消防通道是否畅通等情况；完善安全生产监管台账，将每次检查情况、检查后整改情况翔实记录，做到一目了然；建立健全会议制度、监督检查和隐患排查制度、重大危险源监控管理制度等各项规章制度，并通过培训、宣传和演练，使各项制度深入人心。

该公司重点检查车辆安全带、灭火器、逃生锤、车辆轮胎、灯光、制动系统等安全设施设备是否正常；加强司机安全教育培训，增强司机交通安全责任意识，杜绝超速、疲劳驾驶、酒后驾驶等交通违法行为，做到安全文明行车。



8月16日，根河森工公司举办“喜迎二十大 庆祝林区开发建设七十周年”职工气排球赛，来自机关及基层单位的80余名职工参加比赛，展现干部职工积极向上的精神风貌。王宇摄

代元国是满归森工公司北岸林场一名普通职工，扎根林场30年，始终把为林业建设贡献力量当作无上荣光和义不容辞的责任。

代元国跟着拖拉机集材、给司机当助手，在山场装车、山场三大工种都干过，也从事过护林岗位工作。不管在哪个岗位，他都干一行爱一行，钻一行精一行，对山场作业组里的各道工序都能拿得起、放得下，成为山场作业组的多面手。“我能干”“让我来”“交给我”这些话是不善言辞的代元国在工作中的口头禅。

说起代元国，就不得不提到北岸林场和北岸林场第七小队。北岸林场是满归森工公司规模较大的林场，当年承担着公司三分之二的木材生产任务，经营面积12万公顷。而北岸林场第七小队，是林区文明工队、先进工队、标准化工队，是林场领导和职工们心中的王牌工队。

代元国1982年从阿拉善应征入伍到满归森警大队服役，1986年9月光荣加入中国共产党，1987年退伍。因为深深地爱上了这片绿色林海，退伍后他没有选择回原籍，而是来到了北岸林场工作。1994年成为北岸林场第七小队的一名采伐工。在工队的第一年，他跟师傅做支杆的工作，努力学习伐木技能，第二年开始独立从事采伐工作。他觉得作为一名共产党员，就要处处走在前、干在前，为职工做好表率。他为自己定下的目标是每天保证100多立方米的产量，他使用的油锯每天都要用完5-6箱汽油。在他的影响带动下，思想觉悟高、工作成绩突出的工人都积极向党组织靠拢，第七小队副队长、材料员、司机3名同志陆续加入党组织，壮大了工队党组织的力量，他所在的第七小队连年被评为先进工队。

多年的山场工作，锻造了丰富的管理经验和吃苦耐劳的工作作风。1994年冬运生产期间因工作需要，代元国被调到北岸林场第五小队担任副队长职务。两年里，他把第五小队带入了先进工队、文明工队行列，受到上级领导的一致好评。

第五小队能取得这样成绩，与代元国辛勤的付出分不开。在人手少、任务重的情况下，

他带领队上人员起早摸黑，保质保量完成场部下达的任务目标。第五小队当时有3台集材车，却只有他和刘明忠2个采伐工。2011年冬季生产，在12月份的冬运大忙季节，刘明忠退休了，一时也没找到合适的采伐工。代元国一个人承担了2个人的任务，用一台油锯供3台车集材，每天天不亮就出发了，中午不吃饭，一直到天黑了才下山，连续工作30天未回过一次家。那时候都不带饭，因为即使带到了山上也早都冻硬了，渴了饿了就吃把雪，干完活下山都走不动路了。

当时他心里只有一个信念：“我不能倒下，我不能后退，为了圆满地完成上级交给的生产任务，要为全队职工做榜样。”

第五小队的22名工人，包括新来的5名临时季节工都知道代元国是党员，因为他总是比别人干得多。每天半夜，他总要起夜去棚、保温车库巡视一圈，看看炉火是否燃着，室温是否合适；烟囱堵了，他搭上梯子爬上积雪的工棚顶，冒着滑下屋顶的危险去疏通；火场打火，他总是冲在最前头，冒着生命危险去伐倒呼呼着火的过火木……他的脸上经常有被树枝划的伤痕，但他胸前的党员徽章却熠熠生辉。“我是一名党员，干工作就要冲在最前面，发挥党员的先锋模范作用。”他说话朴实而又令人印象深刻，而创先评优活动的开展，更加督促他不仅要做一名合格的共产党员，更要做一名优秀的共产党员。

2010年，创先评优活动如火如荼开展。入冬采伐生产以来，代元国每天从早晨6点钟开工一直要干到天黑。工友们也都知道，代元国每个月采伐量要比以前增加大约500立方米。谈起这些，不善言辞的代元国笑着说：“‘创

先争优’的承诺书上，我承诺要为其他工友多增加收入，如果不加班加点多生产怎么办？”大家都感慨，无论是比觉悟还是比工作，与代元国相比差远了。代元国对党的无比忠诚和敬业奉献的精神，感染着身边每一个人，带动了工队职工积极向党组织靠拢，在工作中赶超。工队生产任务完成了，伐区作业质量经质检部门验收合格。

2012年冬天，代元国在采伐作业中碰伤了脚，脚领导到医院看望他，他着急地问：“工队的采伐工找不到，生产是否被耽搁？”当得知工队因缺少采伐工影响生产时，在脚伤没有痊愈的情况下，代元国毅然返回工作岗位，投入采伐工作。过度的体力劳动，影响脚伤的恢复，还要忍受巨大的疼痛。在工友们的劝说下，代元国无奈地继续回家治疗。治疗休养期间，林场按照对待工伤职工的有关规定，为代元国支付工资。一个大男人，不能从事工作，还要林场支付工资养着，代元国觉得心里过意不去。他找到林场领导，要求到防火瞭望塔值班。他说，在瞭望塔值班，每天只瞭望火情，不用参加体力劳动，自己的脚伤不影响工作。领导准许了他的请求。瞭望塔二十几米高，代元国每天要拖着伤脚爬上爬下几次，每一次他都小心翼翼，手扶铁架减轻脚部重量，他说：“当你爬上高高的铁塔，遥望万顷林海和蓝天白云的时候，心情就会变得格外舒畅，只有身在其中的人才会体味其中的乐趣。”

多年来，代元国就像山巅的一棵樟子松，挺拔坚韧。他多次被评为公司优秀共产党员，2011年被评为林区优秀共产党员。在林区开发建设60周年庆祝活动中，被授予“兴安脊梁”荣誉称号。

